

安徽六安霍邱县河口镇通过贫困县退出评估

本报记者 朱喜 □ 范永成

2020年是全国高质量摘帽、决胜全面建成小康社会之年。安徽六安霍邱县河口镇自2014年以来,脱贫攻坚工作在县委、县政府的坚强领导和县扶贫开发局的精心指导下,通过各村、各镇直单位的集体努力,圆满完成了各项任务,各项帮扶计划得以实现,历年迎接省第三方评估检查和国家光伏审计中,均未出现问题,顺利通过了贫困县高质量退出评估。

河口镇总面积54.66平方公里,人口2.87万,下辖7个行政村,1个社区,136个村民组,其中朱塔、柏树林两个村为重点贫困村,朱塔村2017年整村出列,柏树林村2018年整村出列。截止到2020年1月,该镇建档立卡户1338户3045人,其中因病致贫355户824人,占比27.35%;因学致贫48户173人,占比5.74%。截至2019年底,已脱贫1318户2996人,2020年拟脱贫20户48人,贫困发生率0.17%。

为实现全面脱贫,河口镇完成脱贫攻坚责任体系建设,落实“双包”责任。成立了由党委书记、镇长为双组长,班子成员为副组长,镇中干及镇直单位负责人为成员的脱贫攻坚领导小组。镇党政班子包保其驻点村,村两委班子成员包保到村民组,扶贫工作站成员作为业务指导员,各驻点一个村指导扶贫工作。对于中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”“四季攻势”、迎接省第三方评估、迎接国家光伏审计、专班排查等重要工作,镇党政主要负责同志担任指挥长,各班子成员带队,精心部署、提前谋划、蹄疾步稳、保障扶贫工作有序推进,取得了较好的成绩。

结合每年脱贫计划,对全镇所有建档立卡户进行摸排,对疑似危房户建立台账,要求县主管部门进行达标认定,共计实施建档立卡户危房改造403户。实现全镇所有建档立卡户自来水管网铺设接

户率100%,一般农户自来水管网铺设达90%以上。同时强化脱贫攻坚政策宣传,鼓励建档立卡户就近就业、自主发展产业或参加公益性岗位,通过诚实劳动增加收入,让建档立卡户正确理解脱贫攻坚政策,正确看待产业奖补政策,既不降低标准、也不吊高胃口,有效避免了“福利陷阱”“悬崖效应”。

建立脱贫户防范返贫机制,认真核对“五该五不该”问题,对动态调整严格把关,建立防范返贫风险机制,实行动态调整增加7户16人,边缘户43户109人,确保脱贫不掉队。抽调专人对扶贫项目进行回头看,对村级申报的扶贫项目库进行再核实及时调整,更新了50个项目,对2018年、2019年镇里两年实施的44条路和村级实施的22个项目进行资产登记,2019年扩面延伸工程涉及16条路为新增项目,总投资额为921.45万元。对所有村级已实施的22个项目均进行了资产登记,拟办资产移交手续,并要求村做好资产维护和绩效管理。对未实施的项目库中项目,要求村级规范项目申报程序,把项目实施过程交给群众,最大限度接受群众监督。

组织保障、阵地建设、宣传工作、资料规范管理工作扎实开展。通过月点评机制,让广大包保人都能按时到建建档立卡户家中开展走访帮扶活动,对少数责任不落实的包保人进行全镇通报或约谈。采取镇、村干部二次包保,确保了每户建档立卡户包保工作不落空。利用报纸、网站等新闻媒体广泛宣传脱贫攻坚中涌现出的先进典型事迹,进一步激发全镇干部群众脱贫致富奔小康的信心和决心。利用扶贫日、春节等节日,号召广大包保人带着慰问品到建档立卡户家中开展扶贫送温暖活动,以真情扶贫的实际行动赢得建档立卡户的认可、支持和参与,基本实现帮扶工作的双赢。

镇内柏树林村和朱塔村是建档立卡

贫困户,柏树林村工作队队长田广林和朱塔村工作队队长李大慈分别担任帮扶村的第一书记,在镇党委的领导和指导下,紧紧依靠村党组织,带领村“两委”成员积极完成宣传党的路线方针政策、精准掌握扶贫对象、制定扶贫脱贫计划、组织实施扶贫项目、推进民生工程建设、协调落实结对帮扶等工作。柏树林村、朱塔村等两个贫困村在2019年集体经济收入分别达到50.44万元和13.57万元,增长幅度均高于上年度的10%,非贫困村本年度村集体经济收入全部高于7.5万元。

为保障全镇脱贫攻坚工作有条不紊的展开,河口镇圆满落实脱贫攻坚特惠政策,十大扶贫工程任务全部较好的完成。

认真落实就业脱贫工程各项政策措施,完成年度就业脱贫目标任务。2018年以来共开发公益(辅助)岗位272个,共发放工资46.34万元,发放岗位补贴32.64万元。2019年共开展4次贫困劳动者居家就业补贴申报工作,全年共发放补贴23.76万元;为93名在外出务工建档立卡户申报交通补助,合计4.65万元;开展了为期5天的技能脱贫培训工作,其中129名建档立卡户成功结业,并发放补贴3.87万元。培育壮大柏树林、朱塔两个村的扶贫驿站,柏树林村扶贫车间光喜米业有限公司,吸纳21名劳动者,其中建档立卡户9人,电商中心免费为有就业需求的劳动者提供就业岗位推荐、职业指导、就业咨询等服务,为当地农户代买代卖商品。

全镇内特色种养业及手工业等扶贫项目安排精准,进展顺利,管理规范,完成年度目标任务,资金使用合规。2016年帮助指导44户建档立卡户发展特色种养业,获财政奖补7.1万元;2017年帮助指导796户建档立卡户发展特色种养业,获财政奖补178万元;2018年帮助指导827户建档立卡户发展特色种养业,获财政奖补278万元;2019年帮助指导766户建档立卡户发展特色种养

业,获财政奖补200万元。

光伏扶贫项目安排精准,进展顺利、管理规范,完成年度目标任务,光伏收益分配及时规范,已建成的320KW村站3座、812KW户站6座,年光伏发电收益85万余元,直接受益建档立卡户274户,直接辅助建档立卡户中老、弱、病、残83人,奖励脱贫先进和脱贫典型29人,针对建档立卡户开发公益(辅助)岗位272个,进一步激发了建档立卡户的内生动力,增强脱贫的稳定性和可持续性。

在增加增强脱贫的稳定性和可持续性时,河口镇同时注重生态环境保护。镇内无污染环境破坏企业的企业和现象。加强农村环境综合整治。根据镇实际情况,制定了农村环境综合整治考核管理办法,每月开展督查考评,在全镇范围内开展“五清一拆”工作,取得了较好成效,有效改善了农村人居环境,在具农村环境综合整治考核中位居前列。2019年8月份以来,该镇持续开展农村人居环境整治,清理生产废弃物108吨、乱搭乱建492多户、废弃畜禽圈舍1240个、清理垃圾700余吨、清除污水沟渠39个、拆除户外厕所987个、改造厕所1266个。去年10月份,接受全市人居环境整治观摩,获得好评。今年该镇持续狠抓环境整治不放松,充分利用公益性岗位,结合“六净两规范”,实施督查督查考评,确保环境清洁干净,为县摘帽考评打基础。

针对下一步工作部署,河口镇将继续深化“三业一岗”就业扶贫,支持扶持龙头企业、扶贫车间、各类经营主体以及以工代赈工程项目优先吸纳贫困劳动力就近就地就业。加快推进特色种养业扶贫,激发贫困建档立卡户的内生动力,增强脱贫的稳定性和可持续性。以脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及其原因收入骤减或支出骤增户为重点,加强动态监测,采取针对性帮扶措施,进一步巩固脱贫成果。



鹅鸭已知“春”来到

——安徽寿县小甸镇村民韩香春脱贫致富的故事

“鹅鸭不知春去尽,争随流水趁桃花”这首美如画的诗句,不禁让笔者眼前浮现出一幅乡村美景。来到小甸镇贾庄村,走近大井水库,水天一色,碧波荡漾,一群憨态可掬的鸭子,一群曲项高歌的白鹅,如同音再现,让人想起前面的诗句。他们的主人是谁?笔者日前实地采访了韩香春脱贫致富的故事。

早听说小甸镇贾庄村的韩香春养了很多鸭子和鹅,现在不仅脱贫了,还稳定增收。他的鹅鸭就放养在自家的水塘里,邻近大井水库,汛期已与水库连成一片,走过一段泥泞的田间小路。走近水塘,鹅悠闲地在梳理羽毛,鸭子见来了生人,赶紧跳下水,迅速地游向中央向游去,一只只绿头公鸭,骄傲地伸长脖子,哑着嗓子“哈哈”地叫着。

见到记者,韩香春热情地过来打招呼,憨态而黝黑的样子让人倍感亲切。简单的交流后,韩香春打开了话匣子,给我们讲述了他的创业历程。

韩香春与妻子共同生育两女一男,2014年因学被确定建档立卡贫困户,早年因家庭经济困难,他与妻子都没念过几天书,夫妻俩加起来大字不识一箩筐,这么多年因没文化吃尽了苦头,他深知读书的重要性,“上集卖鸭都要请人记帐,我要吃饭都要让小孩念书!”韩香春感慨地说。他的三个孩子,大女儿已经大专毕业了,二女儿和小儿子正在读初中,从学历上讲都远远的超过了他,韩香春很高兴。说起养鸭的事,“我又没文化,打不了工,只能干这个!”韩香春笑着说:“也都是被逼的,三个小孩要念书,家田又少,一年敷不上一年!”

正如韩香春所说,他的鹅鸭很通人性。美丽的大井水库边,它们自由、快乐,时而潜水,时而嬉戏,时而仰天歌唱,与它们主人一起感受着生活的美好。

(张贵春)

洪水无情人间有爱

浙江舟山救灾物资抵达安徽灾区



本报记者 朱喜 □ 王亚中

2020年5月以来,连续的强降雨导致淮河水位急剧上涨,防汛形势异常严峻,7月20日王家坝蓄洪区开闸泄洪,受灾人数达到20万余人。“谢谢你们,不辞辛苦从舟山赶来,这些救灾物资是我们急需的。我代表颍上县委县政府及全体

受灾群众,对舟山人民的善行义举表示崇高的敬意!”安徽省颍上县副县长邢焕新激动地说。

一方有难,八方支援,在浙江省舟山市红十字会和舟山市安徽商会的共同努力下,舟山爱心人士纷纷伸出援助之手,救灾物资如约送到颍上和阜南县灾区。“两天一夜我们没睡觉,就是有一个愿

望,尽快把救灾物资送到灾区!”舟山市安徽商会会长徐广辉得知消息心急如焚。安徽阜阳王家坝,地处河南、安徽两省交界处,是淮河北游的分界点,王家坝被认为是淮河流域的“风向标”,有千里淮河“第一闸”的称号。王家坝的下游不仅有许多大中城市、工矿企业,京九、京沪铁路等交通大动脉也穿行而过。特殊的地理位置,使王家坝在淮河流域中,具有举足轻重的作用。

7月20日,王家坝水位超标准水位,并持续上涨。危急时刻,国家防总下令王家坝开闸分洪。蓄洪区人民不怕困难,不畏艰险,军民一心、顾全大局,为党和国家作出了突出贡献。蓄洪区顾全大局的精神也感动着全国人民。8月2日,

舟山市安徽商会首先发出倡议,进行爱心募捐。号召大家献出一份爱,让灾区人民渡过难关。

在颍上县半岗镇和阜南县的的淠洼地带,记者看到,洪水还没有退去,庄稼还浸在水中。很多受灾户已经开始生产自救。捐赠现场,记者发现多名身穿马甲的舟山志愿者在卸货。“听说要为灾区捐款捐物,我们自己也捐了,考虑到这些货物要装要卸,就随车来安徽了。”舟山志愿者刘维华说,洪水肆虐,百姓遭难,他们舍小家为大家的精神值得学习。“我们做些力所能及的事情,也是表达舟山朋友对灾区群众的问候,希望他们早日开展生产自救,重建家园。”

兴安农垦索伦牧场以绿色原粮打造食品全产业链

夏,看绿水青山、河谷湿地;秋,收万亩田畴,果实满仓;冬,孕生机无限,产业振兴。近年来,兴安农垦索伦牧场因“索伦河谷”的美景为越来越多的人所熟知,而华丽的光影之下该场立足万亩原粮基地,借力乡村振兴的契机积极打造全产业链。用产自河谷深处的绿色有机原粮,加工生产健康、美味的面食、豆制品等,为盟内外消费者奉上带有小时候记忆的“味道”大餐。

好山好水出好粮
万亩绿色原料基地助推产业发展
兴安农垦索伦牧场作为兴安盟小麦、大豆的主产区,境内原生态自然资源保持良好,土地资源富足,空气、水、土壤无污染,土壤耕作层有机质含量5-7%,

PH值7.5左右,土地肥沃,土壤有机质含量较高。全场辖区总面积210万亩,耕地面积18.6万亩,其中企业规模化经营管理区种植面积4万亩。

每到金秋时节,索伦牧场万亩大豆摇铃、金色麦浪滚滚,河谷深处原生态、无污染的绿色农副产品,经历了从春到秋的阳光风雨润泽,带着泥土的芳香从黑土地里走来。

为了推动农产品从“种的好”向“加工好”转变,从卖“原粮”向卖“产品”转变,从“单一的土地收入”向“多元化经营创收”方式转变。索伦牧场确立了以“绿色”发展战略领跑产业发展的理念,在场属规模化经营管理区生产过程中,严格按照建设绿色食品原料标准化产业基地的要求进行管理,并于2012年通过了国家绿色食品原料标准化生产基地认证。不仅是产业化深加工项目发展的重要原料保障和供应基地,也为牧场农业产业化发展奠定了坚实基础。2019年索伦牧场依托场内万亩原粮基地,对企业原有面粉厂进行了重新注册,成立了场属兴

安盟索伦河谷兴垦食品有限责任公司,并在公司下建立了面粉加工厂、豆制品加工厂,在乌兰浩特市设立了“索伦河谷”面粉经销处、“源谷”面食店。完成了以小麦、大豆为代表的农产品,从种到收、从田间到餐桌的全程产业链。

“源谷”放心馒头

每一粒小麦都源自索伦河谷
北方人的主食是面食,而最受欢迎的面食非馒头莫属。十几年前,几乎家家户户都蒸馒头,现在生活节奏快了,蒸馒头的人也少了,大多数都是买着吃。走进位于乌兰浩特市五一广场东侧的“源谷”面食店,清新整洁的环境、充斥面香的空气和销售窗口不时前来的顾客,都充满的美食的诱惑。

“大家看看,这就是我们馒头好吃的秘密。”店里的工作人员指着墙壁上“每一粒小麦都源自索伦河谷”的绿色宣传标语,热情地为前来购买食品的老顾客介绍着。

众所周知,面粉是加工馒头的主要原料。想要馒头好吃,面粉质量必须过硬。面粉质量不过硬,蒸馒头的手艺再好,也做不出好馒头。“源谷”面食店的系列面食产品,选用兴安农垦索伦牧场绿色食品原料标准化基地生产的优质红小麦加工生产,不添加任何改良剂的“索

伦河谷”原味粉,全麦粉为原料,采用现代工艺与传统工艺相结合的制作方法,做出来的每一份面食都带着河谷的清新麦香。常到店里购买“源谷”原味馒头,老顾客皆力格,最开始到店里买馒头是因为农垦的朋友曾给他赠送过产自索伦牧场的索伦河谷面粉,做出的面食人人都赞不绝口,所以这两年家里吃的一直都是产自索伦牧场的面粉。在2019年11月份“源谷”面食店在乌兰浩特市正式开业后,毕力格第一时间打开了门店地址并办理了会员卡,“还是那个味道,这回不用自己做了,真方便!”据他介绍,现在他身边的很多朋友都知道“源谷”馒头,也都爱吃这里有面味的馒头!

好产品源自好原料

品质优豆产品请到“源谷索伦”来

随着人们的生活水平不断提高,越来越多的人开始追求健康饮食和品质生活。豆制品作为我国传统食品之一,以其天然、营养、经济方便等特点走进越来越多人的生活,正在国人的健康饮食、改善营养结构的过程中扮演着重要的角色。而作为优质大豆产区的兴安农垦索伦也依托基地做起了大豆深加工的文章。

今年秋天,伴随着大豆的收获该场索伦河谷兴垦食品有限公司新建的豆制品加工厂也已经正式开始加工生产,产



品商标“源谷索伦”既有尚品之意又谐音“都上索伦”,雅俗共赏。

作为一家立足于大豆原产地的豆制品加工厂,“源谷索伦”豆制品先天就拥有着对于原材料严选的优势,能够保证每一粒大豆都是绿色天然、非转基因。加工厂房房、生产车间、烘干室、包装间一应俱全。在生产车间里,一排排方形的不锈钢池整齐排列,每个不锈钢池分成几十个小格子。当黄澄澄的浆水注满池子后,整个车间热气腾腾,豆浆的香味弥漫,工人们熟练地用手将小格子内凝固好的豆皮揭起,整理成条形挂到一侧的架子上,然后再将挂满腐竹的架子运到烘干车间内。该场豆制品厂的负责人叶立国表示,牧场的大豆品质优良、豆香浓郁,以前一直是作为原粮进行销售,场

里建立豆制品加工厂不仅延伸产业链提升了大豆价格,带动了职工就业,而且也可以让大家都能吃上牧场自种、自产的腐竹、干豆腐、豆腐皮等绿色健康的豆制品,是一件既惠企业又惠民的好事。民以食为天,农垦作为国有土地的守业人,生产健康、安全、原生态的放心农产品始终是农垦人的奋斗目标。兴安农垦索伦牧场通过从面粉到馒头、从大豆到腐竹等产品深加工的摸索,生动诠释了“思路决定出路”的深刻涵义,让企业迈上了产业振兴加速发展的快车道。随着带有农垦特色的“源谷河谷”面粉、“源谷”系列面食、“源谷索伦”系列豆制品在市面上的逐步走俏,满含着农垦人用心、用情制作的农副产品,期待着与您餐桌上的相遇。(金朋)

